

## Вспоминаем с благодарностью

**Виктор Вячеславович Кафаров (1914-1995) - химик-технолог, академик АН СССР, основатель школы кибернетики в химической технологии в Советском Союзе. В. Кафаров внес огромный вклад в развитие и становление высшей школы Казахстана, в повышение знаний и квалификации ИТР, особенно южного региона (Южно-Казахстанская и Жамбылская области).**



На факультете повышения квалификации и в консультативно-методологическом центре при кафедре кибернетики химико-технологических процессов Московского химико-технологического института им. Д. Менделеева, который основал В. Кафаров, проходили стажировку более тридцати преподавателей Казахского химико-технологического института и Жамбылского технологического института, а также инженеры фосфорных и химических производств. Многие из них затем поступали в аспирантуру или становились соискателями кафедры. Более двадцати преподавателей затем защитили докторские и кандидатские диссертации в Москве и в Казахстане. Многие стали доцентами, профессорами, работают заведующими кафедрами, деканами, проректорами и ректорами вузов.

В Москве, на кафедре кибернетики ХТП, защищал кандидатскую и докторскую диссертации и я. С большой благодарностью хочу отметить отеческую заботу, которую В. Кафаров проявил ко мне.

Помню, как после защиты поздравил меня и предложил остаться в Москве на кафедре, пообещав в течение двух-трех лет решить вопрос с квартирой и помочь моей жене устроиться на работу. К сожалению, я не смог принять его предложение, так как в Чимкенте остались родственники, нуждающиеся в поддержке. Тогда он предложил мне передать его записку президенту Академии наук КазССР, члену-корреспонденту АН СССР Аскарму Кунаеву, чтобы я смог продолжить научную работу в Алма-Ате. Но и от этого предложения я был вынужден отказаться, чем заметно его огорчил, поэтому поспешил заверить, что в любом случае не перестану заниматься наукой.

Это обещание, данное Учителю, я выполнил, продолжив научную карьеру в Чимкенте, в родном КазХТИ, выпускником которого являюсь. Не прервались и мои научные связи и дружеские отношения с кафедрой кибернетики химико-технологических процессов «Менделеевки», куда позже ездил в научные командировки и где впоследствии защитил докторскую диссертацию.

Тысячи выпускников из всех уголков Советского Союза, а также Болгарии, Чехословакии, ГДР, Кубы и других стран, будут всегда помнить о своем учителе с большой благодарностью.

А нашей молодежи хочется сказать: дерзайте, идите в науку. Эта стезя хоть и трудна, насыщена лабиринтами поиска решений, но интересна, благородна и важна для страны.

**ЕРМУХАМЕД КУДАБАЕВИЧ ЕСЕНОВ,**  
профессор ЮКГУ им. М. Ауезова, доктор технических наук, академик Казахской национальной академии естественных наук, почетный профессор МКТУ им. Х.А. Ясави и Университета дружбы народов